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Szakképzés

A bejelentés nem váratlan, a terv ben-
ne volt a KDNP oktatási programjában 
is. Hoffmann Rózsa oktatásért felelős ál-
lamtitkár meg is erősítette ezt júniusban, 
bár hozzátette, a szakképzés a nemzet-
gazdasági minisztériumhoz került. A fog-
lalkoztatáspolitikáért felelős államtitkár 
szeptember elején már szintén vázolta, 
hogy lerövidítik a szakképzési időt, és 
gyakorlatorientálttá teszik a képzést. 
Czomba Sándor szerint a manuális tu-
dást igénylő szakmáknál 3-4 éves kép-
zést lehetne bevezetni, ahol az alapokat 
tanműhelyekben szereznék meg a diá-
kok, majd a gyakorlóhelyen „élesben” 
alkalmazhatnák tudásukat.

Mi is az a német modell?
Németországban a leendő „szakik” el-
méleti képzése az iskolákban, a gyakor-
lati képzés pedig az üzemekben zajlik. 
A szakiskola, az úgynevezett Berufschule 
tantárgyai között vannak általános tár-
gyak és a szakelméletet, szakmai számí-
tást, szakrajzot és egyéb gyakorlati szak-
ismereteket felölelő tárgyak. A tanulók 
gyakorlati alapképzése pedig jórészt üze-
mekben, termelés közben zajlik. Az üze-
mek feladata elsősorban a szakmákhoz 
tartozó jártasságok, készségek, ismeretek 
közvetítése. A szakképzés ideje 3–3,5 év. 
Magyarországon a tankötelezettség je-
lenleg a diák 18 éves koráig tart, a rész-
letek kidolgozása során nyilván erre is 
gondolniuk kell a törvényalkotóknak. Egy 
hároméves szakképzés után ugyanis a di-
ákok jellemzően 17 évesen kerülnének ki 
a munkaerőpiacra. Átmeneti megoldás le-
het erre – a szintén Czomba Sándor által 
felvázolt  egyéves továbbfoglalkoztatási 
rendszer, amely a hároméves képzés vé-
gén letett szakmai vizsga után egyfajta 
gyakornoki esztendő lenne. E gyakor-
nokok munkabérét az állam támogatná, 

A	duális	képzés  
a munkahelyteremtés csodaszere?

Orbán Viktor bejelentette, hogy a munkahelyteremtés érdekében a német duális szakképzés váltja a jelenlegi, 
több sebből is vérző rendszert. Az átállás rövid távon ésszerűnek tűnik, de hosszabb távon a diákok és a munka-

erőpiac sem biztos, hogy jól jár. Vesztesei a pedagógusok lehetnek, tisztázatlan a tankötelezettség kérdése is.

persze ez esetben ennek forrásait kelle-
ne megtalálni. A másik kényes pont, hogy 
amint az üzemekbe, vállalatokba delegál-
juk a gyakorlati képzést, a gyakorlati tár-
gyakat ma tanító pedagógusok egy része 
feleslegessé válik.

A szocialista nagyüzemekben is 
volt gyakorlat
A rendszerváltás előtt Magyarországon is 
ismert volt egyfajta duális modell, az akkori 
szakmunkásképzősök egy része szocialis-
ta nagyvállalatoknál „gyakorlatozott”, ami 
– tegyük hozzá – sokszor egyfajta inasi, 
„tedd ide-tedd oda” szerepnek felelt meg. 
A nagyipar leépülésével azonban nem-
csak a munkahelyek, hanem a szakmun-
kástanulók gyakorlati képzési lehetőségei 
is megszűntek, vagy legalábbis jórészt be-
szorultak az iskolai tanműhelyekbe. Az elő-
ző kormány ezek korszerűsítését – jelentős 
uniós pénzekből – integrált intézmények-
ben, úgynevezett TISZK-ekben próbálta 
megoldani több-kevesebb sikerrel. Emellett 
bevezette a tanulószerződés intézményét 
is, ez viszont nem volt túl népszerű a válla-
latok körében, mert bár járt bizonyos állami 
támogatással, a túlzott adminisztráció elret-
tentette a munkaadókat.
Jelenleg sem példa nélküli itthon a duális 
modell: a magyar vállalkozások 5,1 szá-
zaléka fogad szakmunkástanulókat, ami 
évi 48 000 diák kiképzését jelenti. Kassai 
Róbert, az Európai Kis- és Középvállalkozá-
sok Szövetségének (UEAPME) egy közel-
múltbéli konferencián azt vetette fel, hogy a 
kormánynak – a kis- és középvállalkozások 
megerősítésével párhuzamosan – a multi-
cégeket is be kellene vonni a magyar szak-
munkások képzésébe. „Ahogy a beszállí-
tói arányt is előírják, úgy kellene előírni a 
Magyarországon működő multicégeknek 
azt is, hogy hány tanulószerződéses helyet 
kell a magyar szakmunkásképzés számára 

fenntartani” – mondta. Így talán el lehetne 
érni a német és osztrák szintet, ahol a válla-
latok 15–20 százaléka tart fenn tanulóhe-
lyet, és veszi igénybe az ezzel járó állami 
kedvezményeket. Ausztriában 5000 euró 
jár a gazdasági társaságnak egy tanuló 
után, aki emellett bérben is részesül a mun-
kájáért.

Harminc százalékkal nő  
a gyakorlat
Orbán Viktor kiemelte, hogy a változásról 
megállapodást ír alá a kormány a Magyar 
Kereskedelmi és Iparkamarával (MKIK). „A 
magyar szakképzés alapproblémája az el-
múlt időszakban az volt, hogy a képzésből 
kikerülők száma és képzettsége nem felelt 
meg a gazdaság igényeinek. Ez azt jelen-
ti, hogy az egyébként nagyon alacsony 
presztízsű fizikai munkaterületeken – dön-
tően az építő-, a szerelő-, illetve gépipar-
ban –, valamint az idegenforgalom és a 
vendéglátás területén, jelentős szakember-
hiány alakult ki – mondta el az MTI-nek Bi-
hall Tamás kamarai alelnök. 
Bihall kifejtette, hogy Magyarországon 
jelenleg harmadannyi gyakorlati óra van 
csak az egyes szakmák tanulása során, 
mint a német szakképzési rendszerben. 
A duális képzés nagy előnye, hogy a di-
ákok valódi munkahelyen valódi munka-
tapasztalatot szerezhetnek, és az üzemek 
is „kinevelhetik maguknak” a jövőbeli 
munkatársaikat. Sokkal gyakorlatibb isme-
retekhez jutnak a leendő szakmunkások, 
ami jobb esélyeket nyújt az elhelyezke-
désükhöz is. Ugyanakkor kellő garanciák 
hiányában félő, hogy egyes üzemek csak 
olcsó munkaerőt látnak a diákokban, és 
az sem biztos, hogy készek a szakszerű 
képzésre. 

A cikk Balla István (fn.hu, 2010. 10. 21.) cik-
kének rövidített változata


